3月17日,华为创始人任正非在"难题揭榜"火花奖公司内外的获奖者及出题专家座谈会上表示,"今年4月份我们的MetaERP将会宣誓,完全用自己的操作系统、数据库、编译器和语言,做出了自己的管理系统MetaERP软件。"任正非称,MetaERP已经历了公司全球各部门的应用实战考验,经过了华为的总账使用年度结算考验,已证明MetaERP是有把握推广的。这是在市场传言已久后,华为首次官方口径承认MetaERP存在。

受该消息影响,国内ERP头部企业用友网络在3月20日开盘迅速跳水触及跌停,3月20日收盘,用友网络报25.4元/股,跌9.99%;金蝶国际报13.24港元/股,跌18.77%;浪潮数字企业报4.52港元/股,跌9.24%。

	元 -2.82 -9.99%				⊙加自选
	0 15:00:00 北京时 特开发 -2:21% >	[0]		大盘指数 遼	版 -0.27% >
今 开 昨 收 順手率	27.02 28.22 3.47%	最 高 器 低 市酸(TTM)	27.03 25.40 2110.69	成交量 成交語 总市值	118.60万手 30.35亿 872.08亿
分时	五日	BK	周K	月K	1年
27.02					-4.25%
26.62					-5.69%
26.21					-7.12%
25.81					-8.56%
25.40 1	AM Ans				-9.99%
09:30	9:30 11:30(13:00				15:00
用友网络股价走势					9.1975

另一边,华为ERP概念股则在20日开盘走强,其中创业板赛意信息逼近涨停,汉得信息、法本信息、软通动力、润和软件等纷纷大幅高开。截至3月20日收盘,赛意信息涨10.57%,汉得信息涨6.35%,软通动力涨8.53%。

作为国内两家龙头软件管理公司,金蝶和用友被业界称为"北用友南金蝶",两家公司均起家于财务软件,后通过ERP(企业资源计划)管理软件成长为国产软件的头部企业,在行业内相互角逐近30年。近年来随着传统ERP业务的下滑,两家都在转型云服务。

金螺国际2022年度业绩报显示,集团全年营收48.66亿元,同比增长16.6%。其中,云服务业务实现收入同比增长34.6%至37.14亿元,占比集团收入约76.3%;企业资源管理计划及其他业务收入同比下降18.7%至11.52亿元。用友网络财报显示,2022年前三季度主营业务收入55.53亿元,同比增长19.1%,但归母净利润-5.4亿元,同比下降525.0%。私募大佬葛卫东也从用友前十大流通股东名单中消失。

对于华为自研ERP的消息,用友网络证券部相关负责人回应称:"其实影响不大,因为ERP不是一个简单的工具软件,涉及设计流程、经验提取和实施交付等一整套环节。不管是国内还是国外的ERP公司,想要形成一定的市场规模,都是经过几十年的发展。华为并非国内第一家进军ERP的企业,也充分说明了ERP的市场价值。

金蝶国际相关人士也向媒体表示,金蝶是华为的深度战略合作伙伴,华为采用了金蝶的苍穹平台,华为的全球人力资源系统是金蝶与华为共建的;另外,华为的Met aERP是面向内部的,即便是面向外部,金蝶也是其中的核心战略合作伙伴;此外,华为4月份要召开MetaERP表彰大会,金蝶也会受邀参加。

国泰君安分析认为,MetaERP进入市场后,主攻方向会瞄准高端ERP市场,成为SAP、Oracle在国内的有力竞争者,同时MetaERP将形成新的生态圈,合作伙伴将充分受益。

"国内ERP的竞争格局方面,虽然用友金蝶经过多年的努力已经占据了不小的市场份额,然而高端ERP市场仍然把握在海外巨头,如SAP、Oracle手中,华为进行了不少国内产品替代的尝试,最终选择了走自研道路,用自研ERP替代过去使用的Oracle系统。"国泰君安报告称,华为做ERP的确是一件让市场兴奋的事情,但是产业落地仍然需要一定的消化周期。

国盛证券同样认为,MetaERP、MetaPDM是华为对外输出的IT服务平台的典型代表,在其对外输出的过程中,未来有望引入两类经验丰富的合作伙伴,包括ERP产品厂商及ERP实施咨询专家,相关公司望受益。

南都记者 马宁宁